

## 合作创办“国际交通学院”

——促进中俄文化交流

为了加强与俄罗斯高等职业教育的交流合作，提升职业教育人才培养质量，促进西安市与俄罗斯城市间的友好交流，在西安市教育局的大力支持和指导下，西安铁路职业技术学院积极响应国家“一带一路”战略，积极开展与俄罗斯圣彼得堡国立交通大学合作办学，经陕西省人民政府批准，报教育部备案，和俄罗斯圣彼得堡国立交通大学合作举办的“国际交通学院”于2016年5月13日在“一带一路”教育合作交流会上隆重揭牌。学院的理念是在教育教学资源互补共享的基础上，注重发挥外教的引领作用，突显俄语学习基本特色，培养适应“一带一路”发展需要的国际化专业技术人才。目前是全国9家职业教育合作办学机构之一，也是我省乃至西北地区唯一的职业教育合作办学机构。

学院实现当年招生160人，2017年招生260名。该项目先后投入40万元和70万元用于项目的前期建设资金，为该项目的师资培训、语音室建设、图书和数字资源库建设等提供支持。国际交通学院目前在校生人数为430人。该项目3年一个周期。第一周期已完成，2018—2020年为第二个周期。国际交通学院以“一带一路”倡议为契机，以轨道交通领域教育合作为突破点。因实行独立运行管理、2+2培养模式，学生既懂专业技术，又熟练掌握外语，受到了诸多外资企业的关注。

### 一、合作创办“国际交通学院”主要做法及成效

#### (一) 主要做法

##### 1. 完善机制，助推政策落地

该院明确“俄语交流中心”功能定位：日常管理归国际交通学院（国际交流与合作处），面向全校开放。重点服务于校际、国内外学术交流、教育教

学和外事接待活动。

### 2. 拓展合作，建立中外合作平台

加强中国—东盟教育合作。与泰国曼谷职教中心、曼谷廊曼技术学院达成合作意向。年内将按照约定，实质性推进来华留学和举办境外分校工作。

强化俄语教学，初步显现教学成果。2016 级 159 名学生，在 4 月初经过俄方语言测试，61 名学生语言基础达到留学标准，其中 51 名学生将作为两国友谊的使者，已于 7 月中旬赴俄留学。较好地实现了中俄合作办学学分互认、专本贯通的目标。

### 3. 整合资源，打造优质教学资源库

该院在开展国际合作的同时，尤为注重优质资源的引进和建设。目前，拥有俄语教学资源库、对外汉语教学资源库、俄罗斯铁路技术教学视频库等。后期将在引进德、英等职业教育发达国家优质资源方面下功夫。

依托西安铁路职业技术学院现有俄语师资队伍和项目建成后的办学条件，实现如下功能：一是拓展国际交通学院师生学习空间、交流渠道和交流方式；二是为俄方研修学生打造体验中国文化的阵地；三是作为西安职教领域俄语师资培训基地，为兄弟学校提供俄语师资培训服务；四是承办小型国际学术交流会议（活动）。

## （二）主要成效

1. 完成俄语交流中心二期建设方案——自筹资金 80 万元，完善同声传译、云计算等设备的招标工作。

2. 俄语交流中心除实施正常合班教学外，作为俄语交流中心，主要开展了拟留学的 50 名学生进行俄语强化，接待学院组织的辅导员沙龙活动等。

3. 以俄语交流中心为平台，4 月 21 日在北京与北京交通大学签署了“北京交通大学留学生联合培养基地”。

4. 组织了国际交通学院“首届俄语技能大赛”。实现当年招生 160 人，2017 年招生 260 名。该项目先后投入 40 万元和 70 万元用于项目的前期建设资金，以支持该项目的师资培训、语音室建设、图书和数字资源库建设。

## 二、合作创办“国际交通学院”下一步工作思路

### （一）将俄语交流中心建设成为展现教育环境国际化的范例

俄语交流中心通过建设学生喜闻乐见的新型文化学习交流中心，营造高效学习环境，提升学生语言学习效率，形成一个多角度、立体化、开放式俄

罗斯文化交流与俄语学习场所，成为广大师生提供自主学习、交流互动的平台。它不仅可增强与俄罗斯的文化交流，同时与全院学生俄语学习结合起来，延伸了俄语学习课堂，更好地完成西安铁路职业技术学院合作办学的教学与交流任务，加强了学校学习环境建设。通过更广泛的师生交流和文化交流，提高了学院教育教学质量，拓宽了学生的视野，提升了学生素质。为将来同丝路沿线国家更密切合作与交流，包括学生互派交流、教师互访交流与培训、高层次师资培养、学术交流和科研合作等打下了基础。

## （二）打造教学手段现代化、教学资源立体化、师资队伍国际化的教学环境

俄语交流中心将不断探索各种教学方式的应用，在教学中不断丰富教育环境与学习场景。其重点内容有：搭建室外屋顶、增加墙体，配备100个桌椅座位、展架展墙、音响与放映系统。设置书吧、咖啡吧和电子阅览等功能。

## （三）进一步开展中外合作办学、打造西安市外资企业人才培养及员工培训基地进行接洽，为“一带一路”职业教育培训开辟新的合作领域。

### 【实践者说】

李克强总理在给首届中俄交通大学校长论坛的贺信中表示：当前中俄全面战略协作伙伴关系深入发展，交通领域合作成为两国务实合作的新亮点。推动中俄基础设施和互联互通建设领域的合作，是丝绸之路经济带建设与欧亚经济联盟建设对接的重要内容。本届论坛聚焦中俄高铁合作，符合两国战略需求，很有意义。李克强勉励两国交通类高校互学互鉴、携手共进，在人才培养、科学研究、社会服务等方面进一步拓展合作领域，提高合作水平，为推进两国合作、增进民间友好作出新贡献。

吉尔吉斯斯坦驻华大使巴克特古洛娃·卡纳伊姆到国际交通学院考察调研。听闻西安铁路职业技术学院有意赴吉尔吉斯斯坦开展铁路方面的人才交流合作，巴克特古洛娃·卡纳伊姆大使当即表示愿意为合作交流提供更多支持。她说：“西铁院培养了很多铁路方面的优秀人才，所以也想来谈谈学生交流和教师交换等合作问题。我们一直都在积极响应‘一带一路’倡议，其中也包括和西安铁路职业技术学院的合作。希望今天谈到的合作后面能够实现，进一步加强吉尔吉斯斯坦和中国这两个丝路沿线国家的合作。”

### 【案例点评】

为了加强高等职业教育交流合作，西安市教育局积极开展与俄罗斯圣彼得堡国立交通大学合作办学。通过完善机制，助推政策落地、拓展合作，建

立中外合作平台、整合资源，打造优质教学资源库等方式，完成俄语交流中心二期建设方案，实现当年招生 160 人，2017 年招生 260 名。在教育教学资源互补共享的基础上，注重发挥外教的引领作用，突显俄语学习基本特色，培养适应“一带一路”发展需要的国际化专业技术人才，使之进一步成为职业教育国际合作办学的有益创新与尝试。